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„Cel care stă jos să nu râdă de cel care cade 
de pe vârfuri.“     (Nicolae Iorga)

Sezonul târgurilor de job-uri confi rmă şi reconfi rmă tendinţe-
le de pe piaţa muncii. Nu este, însă, vorba despre o cerere care de-
păşeşte oferta, ci exact viceversa, ca să utilizăm un cuvânt drag lui 
I. L. Caragiale. În fond, avem de-a face cu o situaţie în care verbul 
caragialian este mereu prezent în actualitatea economico-socială a ţării. 
Bunăoară, unele dezbateri televizate seamănă izbitor cu schiţele conu-
lui Iancu care au redat discuţiile „clasice“ din berării. Participanţii 
sunt cu atât mai vehemenţi cu cât subiectul confruntării le este mai 
puţin cunoscut. Să facem, deci, apel la fapte.

În ţara noastră, nivelul şomajului este cu mult sub media eu-
ropeană. Zeci de mii de locuri de muncă vacante continuă, de luni 
la rând, să nu fi e ocupate, fi e că nu există sufi ciente persoane cali-
fi cate pentru domeniile în care se înregistrează defi cit de forţă de 
muncă, fi e că oferta nu este sufi cient de atractivă. O soluţie care se 
conturează tot mai pregnant este oferită de structurile ANOFM, care 
organizează un număr crescând de cursuri pentru formarea profesio-
nală în consonanţă cu stările reale de fapt de pe piaţa muncii. Marea 
problemă o constituie, în continuare, învăţământul, în special cel 
profesional şi tehnic, insufi cient legat de oferta întreprinzătorilor şi 
managerilor din sectoare-cheie ale economiei.

Prin urmare, miturile şi legendele care încă mai circulă în spaţiul 
public transferă în prezent ceea ce era caracteristic perioadei de început 

a tranziţiei la economia de piaţă, când disponibilizările în masă indicau 
o comprimare dramatică a locurilor de muncă, în special din industrie. 
Faptul că, în momentul de faţă, gradul de ocupare a populaţiei active este 
relativ redus nu se mai explică prin declinul economic, ci – dimpotrivă – 
prin accentuarea unora dintre difi cultăţile specifi ce unui proces constant 
de creştere a PIB. Mai mult decât atât: structura pe ramuri a angajaţi-
lor infi rmă, în bună măsură, mitul dezindustrializării, aplicat la situaţia 
actuală. Din patru salariaţi, unul lucrează, acum, în industria prelucră-
toare, respectiv 1,284 milioane persoane. Există, deci, o simetrie între 

ponderea industriei în PIB şi ponde-
rea salariaţilor din industrie în tota-
lul populaţiei ocupate. Nu mai puţin 
persistent este mitul potrivit căruia pe 
seama muncii unui salariat trăiesc doi 
pensionari. Or, în prezent sunt peste 
5,362 milioane salariaţi la un număr 
aproximativ egal de pensionari.

Sigur, piaţa muncii este confruntată cu situaţii difi cile, dar 
acestea sunt de altă natură decât cele din perioadele anterioare, când 
restructurarea economiei (aşa cum s-a făcut, cu numeroase erori 
strategice şi tactice) a generat un şomaj în masă. De aici, imposibi-
litatea de a se mai acţiona cu metode valabile în perioade revolute. 
Noile evaluări sunt impuse de numeroase fenomene şi procese spe-
cifi ce actualei perioade, începând cu defi citul de forţă de muncă în 
sectoarele cele mai dinamice ale economiei, cu perspectivele cele 
mai mari de creştere, şi terminând cu discrepanţele care au apărut, în 
ultimul timp, prin creşterea puternică a salariilor în sectorul public 
în comparaţie cu stările de fapt din sectorul privat.

Analizele efectuate, atât de organisme de stat, cât şi de organiza-
ţii patronale, precum şi de sindicate, arată convingător că se impune 
de urgenţă promovarea unei viziuni strategice axate pe principalele 
tendinţe de evoluţie nu numai a ramurilor economiei, ci şi la nivelul 
subramurilor şi chiar al unor companii dintre cele mai reprezentative.

Important este faptul că schimbările evocate sunt conştientizate 
într-o tot mai mare măsură de factorii decidenţi la scara întregii societăţi 
– de la fi rme până la instituţii de învăţământ – ceea ce indică şi o promi-
ţătoare schimbare de optică. Este exact premisa trecerii la acţiune, pe 
toate planurile, întrucât, la mijloc, se afl ă sursele existenţiale ale popu-
laţiei active, adică ale oamenilor care pot, efectiv, să imprime societăţii 
româneşti cursul spre prosperitatea nu numai necesară, ci şi posibilă.

Piața muncii: dincolo
de mituri și legende
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Dragi colegi,

Anul acesta, sărbătorim Centenarul 
Asociaţiei Generale a Inginerilor din 
România (AGIR), 1918 – 2018.

Dorim ca această aniversare istorică s-o 
marcăm prin refacerea unor importante lucrări 
de artă plastică din „Casa AGIR“, situată în 
bd. Dacia nr. 26, Bucureşti, construită prin do-
naţii ale inginerilor şi inaugurată în 1940.

Recondiţionarea lucrărilor artistice impli-
că sume de care noi nu dispunem. 

Facem apel către dumneavoastră să ne 
sprijiniţi prin acordarea unei sponsorizări sau 
donaţii, care pot fi  obţinute prin dvs. şi de la 
alte persoane sau unităţi economice dornice 
să ne ajute.

 Donatorii şi sponsorii vor fi  mediati-
zaţi prin intermediul publicaţiilor AGIR (site, 
newsl etter, bilunarul „Univers ingineresc“, 
Buletinul Tehnic) şi al manifestărilor organiza-
te cu ocazia Centenarului AGIR.

Sponsorizare/donaţie:
CONT LEI: RO35 BTRL 0410 1205 W359 

08XX, Banca Transilvania, Ag. Piaţa Amzei;
CONT LEI: RO55 BRMA 0580 0580 0070 

0000, Banca Românească, Ag. Piaţa Amzei;
Sediul AGIR: Calea Victoriei nr. 118, 

sector 1, Bucureşti.

Cu stimă şi aleasă consideraţie,
Preşedinte,
Mihai Mihăiţă

Google a lansat, în România, programul Atelierul Digital pentru Programatori, adresat atât studenților 
care vor să învețe să programeze, cât și tinerilor care vor să devină antreprenori în domeniul tehnologiei. Aces-
te activități se vor derula  în trei hub-uri construite în parteneriat cu trei universități din țară: Universitatea din 
București, Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca și Universitatea Politehnica din Timișoara. 

Activitatea în cele trei hub-uri are două componente. Pe de-o parte, în aceste spații vor fi  organizate cursuri 
de programare pentru studenți. Cursurile sunt gratuite și se desfășoară pe o perioadă de 10 săptămâni. Studenții 
interesați pot opta pentru cursuri de 
Java, Android development pentru 
începători sau avansați. Cei inte-
resaţi pot găsi mai multe detalii la 
adresa https://goo.gl/AhCGGN. Pe 
de altă parte, cele trei hub-uri pen-
tru programatori vor funcționa și 
ca incubatoare pentru start-up-uri, 
oferind spațiu gratuit de co-working 
tinerilor care lucrează la dezvoltarea 
propriei aplicații și vor să lanseze un 
start-up. Tinerii antreprenori benefi -
ciază în hub-urile Google de suport 
și sesiuni individuale de mentorat 
pentru identifi carea oportunităților 
de creștere ale start-up-rilor, sesiuni 
de pregătire cu experți Google și ac-
ces la programul Google Cloud for 
Startups. Programul durează şase 
luni și se fi nalizează printr-o sesiune Demo Day, în care tinerii își prezintă ideile în față unei comunități de investi-
tori și experți în tehnologie.

Cele trei hub-uri se găsesc în următoarele locuri: ▪ București: Facultatea de Matematică și Informatică, 
etajul 2, Universitatea din București; ▪ Cluj-Napoca: Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca, sala C03, parter; 
▪ Timișoara: Facultatea de Management în Construcții, Universitatea Politehnica Timișoara.

Atelierul Digital pentru Programatori face parte din Grow with Google, o inițiativă globală care urmărește 
să creeze oportunități pentru toată lumea, prin oferirea de cursuri, resurse și consultanță gratuită. Prin intermediul 
Atelierul Digital, lansat în 2016 in România, Google își propune să sprijine oamenii să își găsească un loc de 
muncă, să avanseze în carieră sau să își dezvolte afacerea prin dobândirea de competențe digitale. 
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Trei hub-uri Google: cursuri gratuite 
pentru studenți și incubatoare de afaceri 

la București, Cluj-Napoca și Timișoara

Răspunsuri la un apel de sufl et

Până la data închiderii ediţiei, s-au pri-
mit donaţii pentru refacerea lucrării din sediul 
AGIR (Bd. Dacia nr. 26) de la membri ai Con-
siliului Director al AGIR (Mihai Mihăiţă, Şerban 
Raicu, Cristina Puican, Dragoş Popa, Radu 
Pentiuc, Gheorghe Manolea, Nicolae Fildan, 
Ion Stănciulescu, Octavian Bologa, Dorin Dan, 
Florin Tănăsescu, Traian Tomescu, Doru Pe-
tanec), în valoare de 15 400 lei. De aseme-
nea, s-au primit donaţii de la: Ştefan Eugen 
Popescu – Bucureşti (1000 lei), Nicolae Vasile 
– Bucureşti (1000 lei), Petru Adrian Popes-

cu – Suedia (915 lei), Mircea Cârdu – Bucureşti 
(300 lei), Ion Bănică – Bucureşti (300 lei), Ion Bi-
bicu – Bucureşti (250 lei), Gheorghe Gheorghe 
– Bucureşti (250 lei), Viorel Huzdup – Bucureşti 
(200 lei), Vladimir Rasvan – Dolj (200 lei), Bazil 
Armeana – Sibiu (200 lei), Doiniţa Bălăşoiu – 
Dolj (100 lei), Tatiana Bălăşoiu – Dolj (100 lei), 
Marius Rujan – Dolj (100 lei), Călin Vasile Curea 
– Alba (100 lei), Mihail Mistret – Bucureşti (100 
lei). Totodată, au acordat sponsorizări UTTIS 
Industries SRL Vidra (2000 lei) şi SC MIRO SRL 
Craiova (400 lei). Prin urmare, suma totală înregis-
trată până în prezent este de 22 915 lei. 

Vă mulţumim!

https://biblioteca-digitala.ro
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Opiniile publicate în Univers ingineresc aparţin autorilor şi nu reprezintă 
punctele de vedere ale AGIR şi/sau ale redacţiei. Potrivit legii, responsabilitatea 
pentru conţinutul articolelor aparţine autorilor sau sursei citate.

75 de fi rme din domeniul industriilor creative vor 
primi fi nanțare nerambursabilă prin proiectul 

„CREATIVE START“
Consiliul Naţional al Întreprinderi-

lor Private Mici şi Mijlocii din România 
(CNIPMMR) a anunţat că, în cursa pentru 
obținerea fi nanțării prin proiectul „CREATIVE 
START“ – implementat de CNIPMMR – s-au 
înscris peste 600 de persoane care au efectuat 
cursuri de formare antreprenorială, 145 dintre 
acestea întocmind și depunând planurile 
de afaceri. În urma analizării dosarelor, 75 
dintre ele vor benefi cia de acces la fi nanțare 
nerambursabilă de maximum 160 000 lei. 
Proiectul are ca scop încurajarea antrepre-
noriatului prin susținerea înfi ințării de în-
treprinderi în industriile creative în zona 
Nord-Vest.

„Consiliul IMM-urilor din România 
pariază pe industriile creative ca domeniu de 

competitivitate a economiei din România. Ne 
bucură faptul că 51,03% din start-up-uri vor 
fi  înfi ințate de femei, ceea ce arată potențialul 
de dezvoltare și dorința 
de a începe o activitate 
antreprenorială de către 
femei. Pasul următor este 
reprezentat de crearea 
unui HUB la Cluj-Napo-
ca, ce va folosi ca suport 
în dezvoltarea industrii-
lor creative. Nord-Vestul 
țării continuă să fi e un 
vector de dezvoltare a industriilor creative, 
CNIPMMR fi ind alături de dezvoltarea eco-
nomică a regiunii“, a declarat Florin Jianu, 
președinte CNIPMMR.

Industriile creative includ domenii 
precum: publicitate, arhitectură, artă, meşte-
şuguri, design, modă, fi lm, muzică, arte ale 

scenei, editare (publi-
shing), cercetare şi dez-
voltare, software, jo-
curi şi jucării, TV & ra-
dio, jocuri video. Piața 
de profi l este încă la în-
ceput în România, însă, 
datorită potențialului 
imens, antreprenoriatul 
în aceste industrii devi-

ne din ce în ce mai ofertant.
Analiza celor 145 de planuri de afaceri 

depuse relevă că cei mai mulți aplicanți sunt 
din Cluj (46,21%), Bihor (17,93%), Satu 

Mare (8,97%), Maramureș (9,66%), Bistrița  
(13,1%) și Sălaj (4, 14%).

Cele mai multe afaceri vor fi  înfi ințate 
în următoarele domenii: ▪ activități fotogra-
fi ce – 8,3%; ▪ activități de realizare a sof-
tului la comandă – 6,9%; ▪ alte activități 
recreative și distractive – 6,2%; ▪ alte forme 
de învățământ – 5,5%; ▪ activități de design 
specializat – 4,82%; ▪ activități de creație 
artistică – 4,82%.

În ceea ce privește repartiția pe gen, 
aşa cum s-a menţionat anterior, 51,03% 
dintre companii vor fi  înfi ințate de femei și 
48,97% de bărbați.  

De asemenea, potrivit reprezentan-
ţilor CNIPMMR, toate start-up-urile nou 
înfi ințate vor fi  100% digitalizate.

INS: În 2017, două treimi din populația 
rezidentă era conectată la sistemul public 

de alimentare cu apă
Anul trecut, populaţia deservită de sis-

temul public de alimentare cu apă a fost de 
13 229 699 persoane, reprezentând 67,5% 
din populaţia rezidentă a României, potrivit 
datelor publicate de Institutul Naţional de Sta-
tistică (INS). În mediul urban s-au înregistrat 
10 191 130 persoane conectate la sistemul pu-
blic de alimentare cu apă, reprezentând 96,9% 
din populaţia rezidentă urbană, iar în mediul 
rural 3 038 569 persoane, reprezentând 33,5% 
din populaţia rezidentă rurală a ţării. 

La nivelul regiunilor de dezvoltare, 
ponderea cea mai mare a populației deservi-
te de sistemul public de alimentare cu apă, în 
totalul populației rezidente, s-a înregistrat în 

regiunea București-Ilfov (83,4%), urmată de 
regiunea Sud-Est (77,8%). Gradul cel mai 
redus de racordare s-a consemnat în regiu-
nea Nord-Est (47,4%), urmată de regiunea 
Sud-Vest Oltenia (55,6%). 

În 2017, volumul de apă distribuită a 
fost de 1 125 447,9 mii metri cubi, cu circa 
94 801,4 mii metri cubi mai mare decât în 
anul anterior. Cea mai mare cantitate de apă 
distribuită a fost către populație, respectiv 
519 723,1 mii metri cubi. 

Cele mai mari cantități de apă 
distribuită s-au înregistrat în bazinele hidro-
grafi ce Buzău-Ialomița (20,7%), respectiv 
Argeș-Vedea (20,6%). 

Comisia Europeană (CE) a propus o 
serie de măsuri care să vină în sprijinul a 
14 state membre, printre care și România, 
în ceea ce privește gestionarea și reciclarea 
deșeurilor municipale, a anunţat Executi-
vul de la Bruxelles.

Conform celui 
mai recent raport 
privind modul în 
care sunt aplicate 
reglementările eu-
ropene în materie 
de gestionare şi re-
ciclare a deşeurilor, 
14 state membre 
(România, Bulgaria, Polonia, Ungaria, Gre-
cia, Croația, Portugalia, Slovacia, Spania, 
Cipru, Estonia, Finlanda, Letonia, Malta) ris-
că să nu-și poată atinge ținta de reciclare de 
50%, stabilită la nivelul UE pentru anul 2020.

„În ciuda progreselor înregistrate, Co-
misia a identifi cat decalaje semnifi cative 
în rândul statelor membre. Acestea trebuie 
rezolvate rapid, astfel încât europenii să se 
poată bucura de benefi ciile economice şi de 

mediu aduse de economia circulară“, preci-
zează reprezentanţii CE.

Comisia Europeană a prezentat un plan 
detaliat de acțiune care să vină în sprijinul 
statelor vizate pentru a asigura conformi-

tatea cu normele europene în do-
meniu. În urma publicării acestui 
raport, Comisia va efectua vizite 
la nivel înalt în aceste țări, pentru 
a discuta oportunitățile și provocă-
rile cu autoritățile naționale, regi-
onale și locale și părțile interesate 
relevante, inclusiv mediul privat.

Potrivit unor estimări recente 
ale Băncii Mondiale, cantitatea de 

deșeuri generate la nivel global va crește, 
de la 2,01 miliarde de tone în 2016, la 3,40 
miliarde de tone în 2050.

Raportul Comisiei Europene se bazea-
ză pe date la nivel național privind aplicarea 
legislației UE în materie de deșeuri, între 2013 
și 2015, precum și pe studii privind deșeurile 
municipale, deșeurile din construcții și de-
molări, deșeurile periculoase și deșeurile de 
echipamente electrice și electronice.

România, ajutată să-și atingă obiectivele 
privind reciclarea deșeurilor municipale

Finanțare de 20 milioane euro 
pentru afaceri inovatoare din 
România, Bulgaria și Letonia

Comisia Europeană (CE) a semnat 
două acorduri cu Banca Europeană pentru 
Reconstrucţie şi Dezvoltare (BERD) pri-
vind un pachet cuprinzător de fi nanțare, 
consultanță și măsuri care să promoveze 
tehnologiile verzi. În valoare de 20 milioa-
ne euro, programul-pilot vine în sprijinul 
IMM-urilor și al companiilor cu capitalizare 
medie, precizează Reprezentanţa Comisiei 
Europene în România.

„Acest nou parteneriat cu BERD 
(…) ne permite să contribuim la fi nanțarea 
inovației în IMM-uri din țări defi citare în ceea 
ce privește investițiile în domeniul inovării. 
Eforturile noastre comune vor da un impuls 
economiilor Letoniei, României și Bulgariei 
pentru competitivitate și creștere“, a declarat 

comisarul european Carlos Moedas, respon-
sabil pentru cercetare, știință și inovare.

Programul include două acorduri, 
prin care vor fi  acordate granturi prin pro-
gramul european pentru cercetare și inova-
re, Orizont 2020: ▪ un acord în valoare de 
12,5 milioane euro, prin care companiile 
inovatoare din România vor fi  ajutate să 
devină mai competitive; ▪ un acord în va-
loare de 7,5 milioane euro, pentru servicii 
de consultanță în ceea ce privește inovarea 
și pregătirea companiilor pentru fi nanțarea 
directă oferită de BERD.

Până în prezent, România a obținut 
fi nanțări în valoare de 7,8 miliarde euro 
prin BERD, respectiv aproape 120 milioa-
ne euro prin Orizont 2020.

„Părintele“ laserului de la Măgurele, 
Premiul Nobel pentru fi zică

Premiul Nobel pentru fi zică le-a fost 
acordat cercetătorilor Arthur Ashkin, Gérard 
Mourou și Donna Strickland pentru activitățile 
lor de pionierat în ceea ce privește laserul. 
Inițiator și coordonator al proiectului ELI 
(Extreme Light Infrastructure), care implică 
și România, Gérard Mourou a avut contribuții 
majore la dezvoltarea unor tehnologii folosite 
la scară globală în aplicațiile industriale sau 
chiar în medicină, la operațiile oftalmologice. 
„Sunt mândru că fi nanțarea din partea UE a 
susținut unul dintre laureații Premiului Nobel 
de anul acesta pentru a contribui la perfectarea 
fi zicii laserului. Descoperirile lor ne vor ajuta 
pe toți să rămânem în cel mai avansat punct al 
orizonturilor științifi ce“, a declarat comisarul 
european Carlos Moedas, responsabil pentru 
cercetare, știință și inovare.

Încă din 1985, Gérard Mourou și Don-
na Strickland au pus bazele pentru tehno-

logiile utilizate în ziua de azi, în domeniu. 
Cercetătorii au fost recompensați cu Pre-
miul Nobel pentru realizările lor în genera-
rea pulsurilor optice ultrascurte şi de înaltă 
intensitate.

Gérard Mourou a primit fi nanțări de 
500 000 euro, între 2012 – 2015, pentru 
proiectul ICAN (International Coherent 
Amplifi cation Network), care ar putea re-
zolva problema deșeurilor nucleare.

Proiectul Extreme Light Infrastructure 
(ELI), care include și laserul de la Măgure-
le, a fost inițiat de Mourou în 2005, urmând 
ca întreaga rețea care cuprinde locații din 
România, Cehia și Ungaria să devină com-
plet operațională în 2019. Proiectul este 
inclus pe harta Forumului Strategic Euro-
pean pentru Infrastructuri de Cercetare. 
(Sursa: Reprezentanţa Comisiei Europene 
în România)
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PIB-ul global ar putea crește cu până la 
14% până în 2030, drept rezultat al implemen-
tării Inteligenţei Artifi ciale (IA), relevă raportul 
Sizing the prize, o analiză recentă a impactului 
economic al IA, realizată de PwC. Ponderea 
echivalează cu un plus de 15 700 miliarde de 
dolari – făcând din IA cea mai mare oportu-
nitate comercială din economia actuală afl ată 
în continuă schimbare. Din această sumă, 6600 
miliarde sunt estimate să provină din creșterea 
de productivitate, în timp ce 9100 miliarde 
de dolari vor proveni din efectele de rundă a 
doua  la nivelul  consumului. Potrivit autorilor 
studiului, creșterea va fi  stimulată de trei fac-
tori: câștigurile de productivitate obținute prin 
automatizarea proceselor de afaceri (inclusiv 
prin utilizarea roboților și a vehiculelor auto-
nome); câștigurile de productivitate obținute 
prin dezvoltarea forței de muncă existente 
de către companii cu sprijinul tehnologiei IA 
(inteligență artifi cială asistată de om și aug-
mentată) și cererea de consum crescută ca re-
zultat al disponibilității produselor și servicii-
lor personalizate și/sau de o calitate superioară 
datorită  îmbunătățirilor aduse cu ajutorul IA.

Automatizarea sarcinilor 
de rutină, îmbunătățirea 
abilităților angajaților și 
degrevarea lor de sarcini 
repetitive vor contribui 
semnifi cativ la creșterea 
productivității muncii
„În ultimul deceniu, aproape toate as-

pectele legate de modul în care lucrăm sau 
trăim – de la retail, la producție sau îngrijire 

personală – au devenit din ce în ce mai digita-
lizate. Internetul și tehnologiile mobile au adus 
primul val al transformării digitale cunoscut 
drept Internet of People. În plus, raportul an-
ticipează că volumul de informații generat de 
Internet of Things (IoT) va fi  de câteva ori mai 
mare comparativ cu volumul de informații ofe-
rit de Internet of People. Prin urmare, este po-
sibil ca, pe termen scurt, potențialul de creștere 
economică datorat Inteligenței Artifi ciale să 
provină din îmbunătățirea productivității“, 
subliniază PwC, într-un comunicat.

Astfel – relevă autorii studiului – 
creșterea productivității muncii este așteptată 
să reprezinte peste 55% 
în rândul contribuțiilor 
aduse la PIB de 
Inteligența Artifi cială în 
perioada 2017 – 2030. 
Aceasta include auto-
matizarea sarcinilor de 
rutină, îmbunătățirea 
abilităților angajaților, 
precum și degrevarea 
lor de sarcini repetitive 
pentru a se putea concentra pe activități cu 
valoare adăugată. Foarte probabil, sectoarele 
bazate intensiv pe capital, precum producția 
sau transportul, vor înregistra cele mai mari 
câștiguri datorate IA, având în vedere că multe 
dintre procesele lor operaționale sunt predis-
puse automatizării. Creșterea PIB-ului, drept 
rezultat al îmbunătățirii produselor și schim-
bărilor ulterioare la nivelul cererii, al compor-
tamentului consumatorilor, dar și consumului, 
toate datorate IA, va depăși creșterea provenită 

din câștigurile de productivitate. Raportul es-
timează că aceasta va furniza un plus de 9000 
miliarde de dolari la PIB-ul global în 2030.

Retailul, tehnologia 
și serviciile fi nanciare, 
industriile cele mai 
afectate, pe termen scurt, 
de adoptarea IA
„În acest context, industriile și sec-

toarele care vor adopta din timp potențialul 
inteligenței artifi ciale și vor investi în el vor 
avea avantajul unei perspective superioare 
asupra clienților. De asemenea, benefi ciile 

competitive imedia-
te includ o capacita-
te îmbunătățită de a 
înțelege preferințele 
consumatorilor, pre-
cum și o capacitate 
consolidată de a-și 
adapta produsele 
pentru a corespunde 
acestor cereri indivi-
duale. Acționând în 

acest fel, companiile ar putea să își consoli-
deze poziția, obținând cote mai mari de piață. 
Acestea vor reprezenta liderii de piață și vor 
avea capacitatea de a modela procesele de 
dezvoltare ale produselor în jurul unui volum 
semnifi cativ de informații legat de clienți. În 
plus, acest lucru va genera difi cultăți compe-
titorilor care nu vor reuși să țină pasul, fapt 
ce va crea un avantaj de necontestat compa-
niilor care au investit încă de timpuriu în IA“, 
subliniază autorii raportului.

Studiul mai precizează că anumite eco-
nomii au potențialul de a înregistra câștiguri 
mai mari, comparativ cu altele, atât în ter-
meni absoluți, cât și în termeni relativi. Se 
așteaptă ca America de Nord (cu un impact 
de 14,5% în PIB) și China (26,1%) să înregis-
treze cele mai mari câștiguri economice, fi ind 
estimat că inteligența artifi cială va contribui 
la creșterea PIB-ului celor două economii 
cu 10 700 miliarde de dolari până în 2030. 
Cifra va reprezenta 70% din impactul econo-
mic pe care inteligența artifi cială îl va avea la 
nivel global. În același timp, Europa și Asia 
de Sud-Est vor avea o creștere economică de 
3400 miliarde de dolari până în 2030.

„Impactul IA asupra productivității ar 
putea fi  decisiv, iar companiile care nu se 
vor adapta și nu vor adopta inteligența ar-
tifi cială s-ar putea să devină necompetitive. 
În ceea ce privește perspectivele dezvoltării 
tehnologiei inteligenței artifi ciale la nivel 
local, România are un potențial semnifi ca-
tiv care este alimentat de un mare număr de 
talente în domeniile roboticii, tehnologiei 
și IT (…). Pentru România, adoptarea noi-
lor tehnologii încă din faza de pionierat ar 
putea fi  o șansă pentru recuperarea în ritm 
rapid a decalajelor de dezvoltare față de sta-
tele vest-europene“, consideră Luca Mar-
tini, Partener, liderul Departamentului de 
consultanță pentru afaceri, PwC România.

În ceea ce privește industriile cele mai 
afectate de adoptarea IA, este așteptat ca, pe 
termen scurt (0 – 3 ani), cel mai mare potențial 
impact asupra consumului să fi e vizibil în re-
tail, tehnologie și serviciile fi nanciare.
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PwC: Inteligența artifi cială ar putea duce la 
creșterea PIB-ului global cu 14%, până în 2030

♦ Pentru România, adoptarea noilor tehnologii încă din faza 
de pionierat reprezintă o șansă în plus pentru diminuarea 
decalajelor de dezvoltare față de statele vest-europene

Raportul CIO Survey 2018, realizat 
de Deloitte la nivel global, relevă, pe plan 
mondial, o cerere de specialiști în secu-
ritate cibernetică din ce în ce mai mare, 
însoțită de cererea de specialiști în anali-
za datelor. În România, acestea sunt două 
tipuri de resurse pentru care concurează 
companiile locale și centrele de servicii 
ale marilor corporații globale, spun autorii 
documentului. „Considerăm că acest stu-
diu este reprezentativ pentru companiile 
din România, fi e ele subsidiare ale unor 
companii multinaționale sau organizații 
locale. Observăm în interiorul echipelor 
IT o creștere a interesului explorării teh-
nologiilor emergente, incluzând aplicațiile 
inteligenței artifi ciale și machine learning, 
Internet of Things, precum și Robotic Pro-
cess Automation (RPA)“, a subliniat An-
drei Ionescu, Partener Consultanță în ma-
nagementul riscului la Deloitte România. 

Principalele concluzii ale CIO Survey 
relevă că peste o treime dintre respondenți își 
construiesc bugetele în euro, iar aproape jumă-
tate se afl ă în Europa; aproximativ 10% dintre 
organizațiile analizate se diferențiază ca fă-
când parte din avangarda digitală, organizații 
care îmbină o strategie digitală coerentă cu o 
abordare IT situată printre liderii de piață.

„Funcția de Chief Information Offi  cer 
(CIO) este din ce în ce mai puțin aprecia-
tă pentru valori tradiționale ca rezolvarea 
problemelor complexe sau ambiția de a 
fi  de succes. În schimb, se așteaptă de la 
CIO să livreze schimbări organizaționale 
de anvergură, cu echipe percepute ca având 
performanță înaltă și orientate către rezulta-
te“, subliniază analiştii Deloitte. De aseme-
nea, studiul evidenţiază că digitalizarea este 
percepută de cvasitotalitatea organizațiilor 
ca o prioritate strategică, „chiar dacă 
defi niția acestui concept este vagă și poa-

te diferi între organizații“, iar automatiza-
rea și transformarea proceselor, precum și 
experiența clienților reprezintă principalele 
arii de interes din zona digitală.

Concluziile cercetării mai indică, între 
altele: ▪ echipele IT caută cu prioritate oameni 
motivați să rezolve probleme de business prin 
tehnologie, în detrimentul specializării într-o 
tehnologie anume; ▪ valorile cele mai cerute 
sunt creativitatea, 
fl exibilitatea cog-
nitivă și inteligența 
emoțională; ▪ im-
pactul major în 
viitorul apropiat 
va fi  dat de cyber 
security, moderni-
zarea aplicațiilor 
și serviciilor și 
cloud; ▪ tehnologi-
ile de interes sunt 

cele de digitalizare, data analytics și tehnolo-
giile emergente; ▪ cele mai urmărite tehnologii 
emergente sunt inteligența artifi cială și machine 
learning, Internet of Things și Robotics Process 
Automation; ▪ așteptările curente de la un CIO 
în domeniul tehnologiilor emergente sunt, în 
principal, să exploreze posibilitățile date de 
acestea și, în secundar, să le experimenteze.

Sondajul CIO Survey 2018 a fost 
desfășurat în 71 de 
țări cu scopul de a 
înțelege mai bine 
impactul rolului de 
CIO. Cercetarea a 
cuprins interviuri 
și sondaje online. 
La nivel global, au 
participat 1437 de 
lideri în tehnologie 
și business din 23 de 
industrii. 

Studiu Deloitte: Interes în creștere pentru tehnologii 
emergente, în România

♦ La nivel global, digitalizarea este percepută de cvasitotalitatea 
specialiștilor ca o prioritate strategică
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A fost elaborat proiectul de St
pentru perioada 2018 – 2030, c

Ministerul Energiei a publicat recent proiectul de Stra-
tegie energetică a României pentru perioada 2018 – 2030, 
cu perspective până în 2050. Proiectul a fost elaborat de un 
grup de lucru din care au făcut parte reprezentanți ai Mi-
nisterului Energiei, ANRE, ANRM, companiilor energetice, 
Comitetulului Naţional Român al Consiliului Mondial al 
Energiei și Academiei Române.

„Strategia nu este un document speculativ sau pur teore-
tic. Documentul vine cu obiective concrete, cu direcții clare și 
cu metode prin care România își va crește rolul în regiune. Din-
colo de asta, am atins un punct critic și ignorat în ultimii ani: 
nevoia de a avea și în viitor profesioniști în sectorul energetic. 
Nu este sufi cient să investim în noi capacități de producție dacă 
nu ne asigurăm că vom avea și personalul califi cat care să le 
opereze“, a declarat ministrul Energiei, Anton Anton.

Strategia Energetică a României 2018 – 2030, cu per-
spectiva anului 2050 este un document programatic care 
defi nește viziunea și stabilește obiectivele fundamentale ale 
procesului de dezvoltare a sectorului energetic. De asemenea, 
documentul indică reperele naționale, europene și globale care 
infl uențează și determină politicile  și deciziile din domeniul 
energetic.

Prezentăm, în continuare, o serie de aspecte esenţiale 
incluse în document. Proiectul integral se poate vizualiza pe 
site-ul Ministerului Energiei.

În cei 28 de ani scurși din anul 1990, energetica ro-
mânească a fost pusă în situația de a face faţă schimbărilor 
economice care au marcat România, cele mai multe fi ind ca-
racterizate de restrângerea generală a activităţilor economice 
consumatoare de energie. 

În prezent, resursele energetice primare, derivatele aces-
tora şi  produsele fi nale cele mai valoroase – energia electrică, 
energia termică sau combustibilii – sunt conside-
rate bunuri cu valoare de marfă care sunt  tran-
zacţionate atât pe piaţa naţională, cât şi pe pieţele 
regională, europeană sau globală. 

Prin aderarea României la Uniunea Euro-
peană, conceptul independenţei energetice a fost 
completat şi, treptat, înlocuit cu cel al securităţii 
energetice. Întreg sectorul energetic românesc 
a fost pus în fața tranziţiei de la dezideratul in-
dependenţei energetice, la condiţiile pieţelor de 
schimb liber. Astfel, principala provocare pentru 
sectorul energetic constă în reconfi gurarea acti-
vităţilor pentru a putea face faţă competiţiei de 
piață.

Din 1990 şi până în prezent, rând pe rând, 
au fost închise mai multe capacităţi de exploata-
re a resurselor energetice primare, precum şi de 
producere a energiei electrice şi termice. Moti-
vele principale ale acestor închideri sunt legate 
de reducerea generală a activităţii economice, de gradul redus 
de rentabilitate sau de neadaptarea la noile norme de mediu. 
Deşi o parte din activităţile din domeniu au fost privatizate sau 
concesionate unor investitori privaţi, o parte însemnată se afl ă 
în continuare sub controlul statului. 

Din această perspectivă, fără o planifi care unitară a în-
tregii dezvoltări a țării, este posibil ca la sfârşitul anilor 2030 
sectorul energetic românesc să urmeze trendul de restrângere 
care a caracterizat ultimii 28 de ani.

Viziunea Strategiei Energetice a României este de 
creștere a sectorului energetic în condiții de sustenabilitate. 

Creștere înseamnă: construirea de noi capacități de producție 
bazate pe tehnologii de vârf nepoluante; retehnologizarea și mo-
dernizarea capacităților de producție existente și încadrarea lor în 
normele de mediu, transport și distribuție de energie; încurajarea 
creșterii consumului intern în condiții de efi ciență energetică; ex-
port. Sistemul energetic național va fi  astfel mai sigur și mai stabil.

România are resursele necesare creșterii sistemului ener-
getic, iar acesta trebuie să fi e pregătit să susțină dezvoltarea 
industriei și a agriculturii, a economiei în ansamblul său, pre-
cum și îmbunătățirea calității vieții atât în mediul urban, cât și 
în mediul rural. 

Viziunea Strategiei Energetice a României se bazează pe 
atingerea a opt obiective strategice şi pe implementarea unui 
program de investiţii strategice de interes naţional.

Documentul are opt obiective strategice fundamenta-
le care structurează întregul demers de analiză și planifi care 
pentru perioada 2018 – 2030 și orizontul de timp al anului 
2050. Realizarea obiectivelor presupune o abordare echilibra-
tă a dezvoltării sectorului energetic național, corelată cu va-
loarea cheltuielilor de investiții. Obiectivele strategice vor fi  
îndeplinite simultan printr-un set de obiective operaționale ce 
însumează acțiuni prioritare eșalonate în timp, cu un calendar 
de realizare pe termen scurt, mediu și lung. 

1. Energie curată și efi ciență energetică 
În evoluția sectorului energetic, România va urma cele 

mai bune practici de protecție a mediului, cu respectarea 
țintelor naționale asumate ca stat membru UE. În egală măsu-
ră, dezvoltarea sistemului energetic va asigura efi ciența ener-
getică, așa cum este defi nită în  directivele UE și legislația 
națională.

2. Asigurarea accesului la energie electrică 
și termică pentru toți consumatorii
Acest obiectiv stabilește ca prioritate fi nalizarea electrifi -

cării României şi a menţinerii sistemelor de distribuţie a energi-
ei electrice în strânsă corelaţie cu dezvoltarea socio-economică. 
De asemenea, are în vedere necesitatea stabilirii principiilor  
care vor sta la baza modului în care se va asigura încălzirea în 
mediul urban, dar şi implementarea unor politici care să stabi-
lească alternative pentru mediul rural.  

3. Protecția consumatorului vulnerabil 
și reducerea sărăciei energetice
Accesibilitatea prețului este una dintre principalele pro-

vocări ale sistemului energetic și este o responsabilitate stra-
tegică. Politicile de dezvoltare și adaptarea corectă a nivelului 
asistenței sociale în domeniul energiei, mai ales în zonele săra-

ce, vor asigura o protecție reală a consumatorilor vulnerabili. 
4. Piețe de energie competitive, 
baza unei economii competitive
Sistemul energetic trebuie să funcționeze pe baza meca-

nismelor pieței libere, rolul principal al statului fi ind cel de a 
elabora politici, de reglementator, de garant al stabilității sis-
temului energetic și de investitor. 

5. Modernizarea sistemului de guvernanță 
energetică
Ca proprietar de active, statul trebuie să îmbunătățească 

managementul companiilor la care deține participații. Com-

paniile energetice cu capital de stat trebuie să se efi cientizeze, 
să se profesionalizeze și să se modernizeze. Profesionaliza-
rea managementului și depolitizarea numirilor în companiile 
controlate de stat împreună cu supravegherea fără ingerințe a 
actului de adiministrare constituie, în special în sectorul ener-
getic, imperative strategice.

6. Creșterea calității învățământului 
în domeniul  energiei și formarea continuă 
a resursei umane
Sectorul energetic se confruntă cu o lipsă acută de 

profesioniști. Personalul califi cat este în bună măsură  îmbă-
trânit, iar o parte a personalului califi cat activ a ales să plece 
din România. Formarea unui energe-
tician, indiferent de locul său de mun-
că sau de tipul studiilor absolvite, este 
una complexă. Creșterea numărului de 
profesioniști în domeniul energiei pre-
supune creșterea calității și atractivității 
învățământului de specialitate. Dezvol-
tarea şi cultivarea competenţelor şi abili-
tăţilor energeticienilor înseamnă dezvol-
tarea pachetelor educaționale specifi ce 
la toate nivelurile: licee și școli profesi-
onale publice și în sistem dual, formare 
continuă la locul muncă, facultăți, pro-
grame de master și școli.

7. România, furnizor regional
de securitate energetică
România are un scor al riscului de 

securitate energetică superior mediei 
OCDE și mai bun decât al vecinilor săi. 
Contextul internațional actual al piețelor 
de energie este marcat de volatilitate, iar 
evoluția tehnologiilor poate avea efecte 
disruptive pe piețele de energie. În acest 
context, există premisele ca, prin dez-
voltarea sectorului energetic, ținând cont de disponibilitatea 
resurselor și de stabilitatea dată de maturitatea tehnologiilor 
tradiționale, România să își consolideze statutul de furnizor 
regional de securitate energetică.

8. Creșterea aportului energetic al României 
pe piețele regionale și europene 
prin valorifi carea resurselor energetice 
primare naționale
Se au în vedere viziunea de dezvoltare a României în 

contextul regional și european și dorința de a fi  un actor prin-
cipal al UE în acest domeniu. 

 
Conform viziunii și celor opt obiective fundamentale 

ale Strategiei Energetice, dezvoltarea sectorului energetic 
este direct proporțională cu realizarea unor proiecte de in-
vestiţii strategice de interes naţional. Aceste investiţii vor 
produce modifi cări de substanţă și vor dinamiza întregul 
sector. Investiţiile strategice de interes naţional sunt repere 
fi xe şi obligatorii în programarea strategică; toate celelalte 
măsuri necesare pentru atingerea obiectivelor strategice vor 
fi  operaționalizate plecând de la premisa realizării proiecte-
lor de investiţii strategice de interes național.

Prin Strategia Energetică a României, următoarele obiec-
tive sunt considerate investiții strategice de interes naţional:

♦ Finalizarea grupurilor 3 şi 4 
la CNE Cernavodă
Energia nucleară, sursă de energie cu emisii reduse 

de carbon, are o pondere semnifi cativă în totalul producţiei 
naționale de energie electrică – circa 18% –, și reprezintă 
o componentă de bază a mixului energetic din ţara noastră. 
Energia nucleară din România este susţinută de resurse și 
infrastructură internă ce acoperă întreg ciclul deschis de 
combustibil nuclear; practic, România are un grad ridicat de 
independenţă în producerea de energie nucleară. 

Analizele privind necesitatea îndeplinirii obiectivelor şi 
ţintelor de mediu şi securitate energetică, siguranţă în apro-
vizionare şi diversifi carea surselor pentru un mix energetic 
echilibrat, care să asigure un preț al energiei suportabil pentru 

Opt obiective fundamentale

Viziunea Strategiei:
creșterea sectorului energetic 
în condiții de sustenabilitate

Patru investiții strategice
de interes național

CET Grozăvești

CNE Cernavodă – amplasamentul 
viitoarelor reactoare 3 și 4
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rategie energetică a României 
cu perspective până în 2050 (I)

consumatori, relevă că Proiectul Unităţilor 3 şi 4 de la CNE 
Cernavodă reprezintă una dintre soluțiile optime de acoperi-
re a defi citului de capacitate de producţie de energie electrică 
previzionat pentru intervalul 2028 – 2035 ca urmare a atinge-
rii duratei limită de operare a mai multor capacităţi existente. 
Proiectul prevede fi nalizarea și punerea în funcțiune a două 
unităţi nucleare de tip CANDU 6, fi ecare cu o putere instalată 
de 720 MW, un grup urmând a fi  pus în funcțiune până în 
2030.

Mărirea capacităţii de producţie a CNE Cernavodă este, 
de asemenea, o măsură investiţională susținută de obiectivul 
de securitate energetică a României. Realizarea obiectivului 

de investiții va asigura un aport suplimentar  de energie în sis-
temul energetic de circa 11 TWh, precum și o creştere a puterii 
instalate cu 1440 MW. 

Ţinându-se cont de caracteristica de operare a CNE, 
această putere va avea un grad ridicat de disponibilitate şi va 
permite asigurarea acoperirii bazei curbelor de producţie şi 
consum a energiei din SEN. Efectele sistemice ce se vor înre-
gistra după realizarea acestor două grupuri vor fi  următoarele: 

▪ creşterea capacităţii de producţie a SEN cu efecte po-
zitive asupra securităţii energetice prin asigurarea aportului 
energetic al României pe pieţele regionale;

▪ instalarea unor grupuri noi cu efi cienţă şi fi abilitate ri-
dicată, fapt ce va ridica indicatorii globali de efi cienţă şi fi abi-
litate ai sistemului de producţie;

▪ surplusul de putere şi energie în sistem va permite retra-
gerea temporară din operare a altor capacităţi pentru moderni-
zări şi retehnologizări sau închiderea acelor capacităţi la care 
acestea nu se justifi că;

▪ tranziţia către un sector energetic cu emisii reduse de 
gaze cu efect de seră;

▪ păstrarea capacitaţilor de producţie pe te-
ritoriul naţional a activităţilor rentabile din sfera 
exploatării rezervelor de uraniu, a celor de proce-
sare şi producere a combustibilului nuclear, având 
implicaţii pozitive şi asupra gestionării probleme-
lor sociale din domeniul mineritului energetic;

▪ recuperarea investiţiilor realizate în con-
strucţiile aferente Grupurilor 3 şi 4 de la CNE 
Cernavodă;

▪ valorifi carea rezervei de apă grea constitu-
ită în anii precedenţi pentru operarea CNE Cerna-
vodă cu patru grupuri operaţionale.

♦ Realizarea unui grup energetic nou,
de 600 MW, la Rovinari
 În momentul de faţă, capacitatea netă insta-

lată și disponibilă (inclusiv cea rezervată pentru 
servicii de sistem) în centrale termoelectrice pe 
bază de lignit și de huilă este de 3300 MW.

Competitivitatea cărbunelui în mixul de 
energie electrică depinde de: randamentul fi ecărui 
grup, destul de scăzut pentru capacitățile existen-

te; costul lignitului livrat centralei, situat la un nivel relativ 
ridicat; prețul certifi catelor de emisii EU ETS.

Pentru a-și păstra locul în mixul energiei electrice, cos-
tul lignitului trebuie să fi e cât mai scăzut, iar consumul pro-
priu tehnologic al grupurilor energetice trebuie redus. Noile 
capacități pe bază de lignit trebuie să aibă parametri supra-
critici, efi ciență ridicată, fl exibilitate în operare și emisii spe-
cifi ce de GES scăzute.

Proiecțiile de preț pentru energia electrică și pentru certi-
fi catele ETS indică păstrarea competitivității lignitului în mi-
xul de energie electrică, la un nivel asemănător celui din pre-
zent, cel puțin până în anul 2025. O importanță deosebită va 

avea lignitul în asigurarea adecvanței SEN în situații 
de stres, precum perioadele de secetă prelungită sau 
de ger puternic.

Durata de viață rămasă a grupurilor existente va 
depinde de măsura în care reușesc să rămână compe-
titive în mixul energiei electrice și să își îndeplineas-
că obligațiile de mediu.

Pe termen lung, rolul lignitului în mixul energe-
tic poate fi  păstrat prin dezvoltarea de noi capacități, 
prevăzute cu tehnologie de captare, transport și stoca-
re geologică a CO2 (CSC).

Rezultatele modelării indică fezabilitatea, înce-
pând cu anul 2020, a proiectelor pentru noi centrale 
termoelectrice pe bază de lignit cu parametri supracri-
tici, iar din anul 2035 – cu condiția ca acestea să fi e 
prevăzute cu tehnologia de captare, transport și sto-
care geologică a CO2 (CSC) – modelarea arată că ar 
putea fi  construită o capacitate pe bază de lignit pre-
văzută cu CSC cuprinsă între 600 MW și 1000 MW. 
Astfel, construcția unei capacități supracritice pe bază 
de lignit de 600 MW, care să intre în producție după 
anul 2020 și căreia să-i poată fi  adăugată o capacitate 
de captare și stocare a CO2 începând din 2035, este nu 
numai necesară, dar și obligatorie pentru asigurarea 

compoziției mixului energetic cu un cost optim la nivel sis-
temic.

Grupul va utiliza lignitul furnizat din carierele afl ate în 
imediata vecinătate a obiectivului de investiții. 

Potrivit proiectului de Strategie, benefi ciile macroecono-
mice sunt:

▪ accesul la tehnologii moderne într-o investiţie energe-
tică de aproape un miliard de euro, în condiţiile în care de 25 
de ani nu s-au mai făcut investiţii în sectorul termoenergetic 
românesc;

▪ accesul la management modern și sustenabil privind 
protecția mediului;

▪ consolidarea pieței naționale de energie și a mixului 
energetic diversifi cat prin valorifi carea superioară a resurselor 
energetice primare;

▪ stimularea investițiilor interne prin asigurarea din 
România a unor părţi de echipamente și materiale;

▪ crearea de locuri de muncă pe perioada implementării 
proiectului (cca 4000).

♦ Realizarea Centralei Hidroenergetice 
cu Acumulare prin Pompaj Tarnița – Lăpuștești
În condiţiile în care, la orizontul anului 2030, în mixul 

tehnologic din sistemul de producţie al energiei electrice din 
România va creşte ponderea sectorului nuclear şi a energiei 
din surse regenerabile, sunt necesare capacităţi care să asigure 
fl exibilitatea sistemului electroenergetic. Prin realizarea celor 
două grupuri nucleare noi și menținerea unui trend crescător 
al capacităţilor de producţie din surse  regenerabile cu carac-
ter intermitent, construcția unei centrale de mare capacitate 
cu acumulare prin pompaj este obligatorie pentru  stabilitatea 
sistemului electroenergetic.

La nivelul anului 2030 există şi perspectiva altor teh-
nologii pentru stocarea energiei, dar acestea nu au, în acest 
moment, sufi cientă maturitate tehnologică pentru a fi  imple-
mentate. Prin urmare, este obligatorie realizarea unei capa-
cităţi de stocare cu puterea de circa 1000 MW în CHEAP 
Tarnița – Lăpuștești care să poată interveni în echilibrarea 
sistemului pe durate cuprinse între 4 – 6 ore. 

♦ Complexul Hidrotehnic 
Turnu Măgurele – Nicopole
Amenajarea raţională a cursurilor de apă nu se face doar 

din perspectiva obţinerii energiei electrice. Odată cu folosinţa 
energetică, amenajarea trebuie să permită şi alte utilizări, pre-
cum: protecţia împotriva inundaţiilor şi tranzitarea în siguran-
ţă a viiturilor, asigurarea apei pentru agricultură şi industrie, a 
condiţiilor de navigaţie şi dezvoltarea infrastructurilor portua-
re, dezvoltarea trecerilor rutiere şi feroviare peste cursurile de 
apă, desecări şi redări în circuitul agricol ale unor terenuri etc.

Unul dintre proiectele hidrotehnice cu folosinţe comple-
xe şi cu un mare potenţial de a genera dezvoltare economică 
regională este Complexul Hidrotehnic Turnu Măgurele – Nico-
pole. Proiectul va fi  realizat prin amenajarea fl uviului Dunărea 
pe sectorul aval de Porţile de Fier I şi II, până imediat în aval de 
confl uenţa cu râul Olt, în cadrul cooperării între guvernele din 
România, Bulgaria şi Serbia. Complexul va produce, în medie, 
o energie de aproximativ 2200 GWh/an, contribuind semnifi -
cativ la creșterea statutului României de furnizor de securitate 
energetică în regiune. 

Prin realizarea acestui obiectiv de investiții, vor fi  create 
condiții mai bune pentru navigația pe Dunăre prin reducerea 
cheltuielilor pentru dragare, scurtarea lungimii şenalului navi-
gabil, îmbunătăţirea exploatării porturilor şi eliminarea incon-
venienţelor de navigaţie în situaţiile de debite mici. De aseme-

nea, se va asigura alimentarea cu apă a localităţilor rivera-
ne, acestea nemaifi ind dependente de nivelul apei Dunării. 
Ca urmare a funcţionării continue şi controlate a sistemului 
de drenaj, se va stabiliza pânza freatică în lunca Dunării, 
făcând posibilă realizarea de irigaţii gravitaţionale care vor 
duce la creşterea semnifi cativă a producţiei agricole.

De asemenea, proiectul include realizarea unei noi le-
gături rutiere şi de cale ferată între România şi Bulgaria, 
peste baraj fi ind prevăzută o şosea cu patru benzi de circu-
laţie şi o cale ferată dublă. 

Proiectul se adresează autorităţilor care administrea-
ză domeniile transporturilor, producerii energiei electrice, 
gestiunii apelor, dar şi comunităţilor locale riverane fl uviu-
lui Dunărea şi, din acest motiv, modul de realizare a acestei 
investiţii a necesitat o decizie la nivel guvernamental. Guver-
nul României a aprobat prin HG nr. 643/2018 includerea pro-
iectului Complexului Hidrotehnic Turnu Măgurele – Nico-
pole în lista de proiecte strategice de investiţii care urmează 
a fi  pregătite şi atribuite în parteneriat public-privat de către 
Comisia Naţională de Strategie şi Prognoză.

(Va urma)

https://biblioteca-digitala.ro
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Persoanele care doresc să participe la 
aceste evenimente sunt rugate să ia legătura 
cu conducerea fi lialei, sucursalelor, societăţilor 
sau cercurilor organizatoare. Datele de desfă-
şurare a evenimentelor pot suferi modifi cări.

București
● Cercul Literar Ing (19 noiembrie, Bd. 

Dacia nr. 26, ora 17:00). Răspunde: prof. dr. 
ing. Nicolae Vasile. Întâlnirea lunară a Cercului 
Literar Ing al Inginerilor Scriitori din AGIR;

● Cercul Inginerilor Epigramişti  (15 
noiembrie, Bd. Dacia nr. 26, ora 17:00). 
Răspunde: ing. dipl. Viorel Martin. Întâlni-
rea lunară a membrilor Cercului Epigrama.

Arad
● Masa rotundă cu tema Centenarul 

Marii Uniri – Aradul capitala politică și 
Centenarul AGIR (noiembrie, Universitatea 
Aurel Vlaicu din Arad, Complex Universitar 
M, str. Elena Drăgoi nr. 2, Facultatea de In-
ginerie, etaj III). Răspunde: Biroul Sucursa-
lei. Descriere: prelegeri (invitați – conf. dr. 
Emil Vancu, prof. dr. Corneliu Pădureanu).

Avrig – Mîrșa
● Săptămâna educației globale – se-

siune de comunicări științifi ce (noiembrie, 
Sediul Sucursalei AGIR Mîrşa). Răspunde:  
ing. dipl. Eugen Cristea. Partener: Liceul 
Tehnologic Mîrşa. Descriere: prezentări fă-
cute de elevi şi profesori.

Botoșani
● Prin calitate, spre performanţă şi 

competitivitate (8 noiembrie, sediul Sucur-
salei Botoşani). Răspund: ing. dipl. Carmen 
Chirică, ing. dipl. Gheorghe Văcăreanu. De-
scriere: prezentare şi dezbatere, cu ocazia 
Zilei Mondiale a Calităţii 2018 – Prin ca-
litate, spre performanţă si competitivitate.

Caraș-Severin
● Simpozion Științifi c Studențesc 

EMING 2018, ediția a V-a (noiembrie, Uni-

versitatea Eftimie Murgu din Reșița – UEMR). 
Răspunde: prof. univ. dr. ing. Eugen Răduca. 
Parteneri: Consiliul Județean Caraș-Severin, 
Sucursala AGIR Caraș-Severin. Descriere: 
Simpozion studențesc pentru viitorii ingineri, 
cu participarea facultăților de profi l din țară;

● Conferința de Inginerie Electrică și 
Sisteme Ștefan Gârlașu, ediția a II-a (noiem-
brie, Sala Constantin Gruescu (Corpul D) al 
UEMR și pe secțiuni, Universitatea Eftimie 
Murgu din Reșița). Răspunde: prof. univ. dr. 
ing. Ion Piroi – Universitatea Eftimie Mur-
gu din Reșița. Partener: Consiliul Județean 
Caraș-Severin. Descriere: conferință cu par-
ticipare internă și internațională.

Constanța
● Workshop-ul Cercetare și expertiză 

inginerească la Constanța – ediția a șasea, cu 
tema Creativitate și inovare inginerească în 
era digitală (16 noiembrie, Constanţa). Răs-
punde: Sucursala AGIR Constanţa (Consiliul 
de conducere şi Comitetul tehnico-științifi c). 
Parteneri: SETEC, CET-R. Eveniment de-
dicat sărbătoririi Centenarului AGIR și al 
Marii Uniri.

Dolj
● Simpozionul Naţional Noile educa-

ţii, răspunsuri la provocările lumii contem-
porane, ediţia a V-a (noiembrie, Colegiul 
Ştefan Odobleja din Craiova). Răspund: 
prof. Doiniţa Bălăşoiu, prof. Ileana Dogaru, 
prof. Isabela Cealîcu. Parteneri: Inspecto-
ratul Şcolar Judeţean Dolj, Casa Corpului 
Didactic Dolj, Facultatea de Inginerie Elec-
trică din Craiova, Agenţia pentru Protecţia 
Mediului Dolj. Descriere: exemple de bune 
practici referitoare la noile educaţii în edu-
caţia contemporană, atât sub raportul con-
ţinuturilor, cât şi sub cel al metodelor de 
implementare.

Galați
● Workshop-ul Materiale avansate și 

tehnologii performante în ingineria materi-

alelor (9 noiembrie, Facultatea de Inginerie 
a Universităţii Dunărea de Jos din Galați 
(UDJG), Departamentul Știința şi Ingineria 
Materialelor, Corpul de clădire AN, Etajul 
2, Sala An212). Responsabili: Facultatea de 
Inginerie a UDJG, Departamentul Știința şi 
Ingineria Materialelor, Centrul de Cerceta-
re Nanomateriale și Materiale Funcționale 
(CNMF);

● Workshop-ul național Tehnologii, 
procese și materiale noi pentru o dezvolta-
re durabilă (24 noiembrie, UDJG, Corp M, 
Sala AN 212). Răspunde: Centrul de Cer-
cetare Calitatea Materialelor și a Mediului 
(CMM) – prof. dr. ing. Tamara Radu.  De-
scriere: Colocviile constructorilor de nave 
își încep al optulea an de activitate, con-
tinuând să consemneze evenimente impor-
tante din domeniu, evoluția legislației și a 
tehnologiilor, informații despre specialiști 
şi realizările lor. La colocvii se întâl-
nesc cei care sunt sau au fost implicați în 
construcțiile navale (proiectare, cercetare, 
producție, universitari, studenți) și în do-
menii conexe (navigatori, navomodeliști, 
producători de echipamente, istorici);

● Colocviile Constructorilor de  Nave 
(vineri, 2 noiembrie, ora 16:00,  Biblioteca 
V. A. Urechia Galați – Sala Eminescu, etaj 
1, Universitatea Dunărea de Jos din Galaţi). 
Răspunde: Comitetul de organizare CCN şi 
conducerea Facultăţii de Arhitectură Nava-
lă. Colaboratori: Facultatea de Arhitectură 
Navală; membrii AGIR din facultăţile teh-
nice.

Iași
● CORTEP 2018, a 17-a Conferință 

Română de Textile și Pielărie (7 – 9 no-
iembrie, Iași, TUIASI-FTPMI). Răspunde: 
dr. ing. Manuela-Lăcrămioara Avădanei. 
Partener: Universitatea Tehnică a Moldo-
vei. Descriere: Eveniment științifi c pentru 
diseminarea, valorifi carea și promovarea 
rezultatelor obținute în activitatea de cerce-
tare, cunoașterea celor mai noi realizări în 
domeniul de textile și pielărie, menținerea 
contactului între specialiștii din țară și stră-
inătate, identifi carea de noi tematici de in-
teres pentru dezvoltarea de noi direcții de 
cercetare. http://www.cortep.tuiasi.ro/index.
html. Sucursala AGIR Iaşi va fi  coorganiza-
tor al evenimentului.

Maramureș
● Organizarea conferinței Innovative 

Ideas in Science 2018 (noiembrie, Centrul 
Universitar Nord din Baia Mare). Răspund: 
conf. dr. ing. Mircea Horgoş, ş.l. dr. ing. 
Eleonora Pop. Descriere: Prezentarea rezul-
tatelor cercetării; întâlniri ale specialiștilor.

● Ediţia a VII-a a Simpozionului Casa 
ecologică între vis și realitate (noiembrie, 
Centrul Universitar Nord din Baia Mare). 
Răspund: conf. dr. ing. Mirela Coman, drd. 
ing. Bogdan Ciuruţa. Descriere: Prezen-
tarea rezultatelor cercetării; întâlniri ale 
specialiștilor.

Neamț
● Activitate de perfecționare la nivel 

județean: cercul pedagogic al profesorilor 
de discipline tehnologice (noiembrie, unități 
de învățământ preuniversitar și agenți eco-
nomici din județul Neamț, conform agendei 
județene). Răspund: ing. Rodica Ciuchi. 
Descriere: Strategii efi ciente de realizare a 

standardelor de pregătire profesională prin 
stagiile de pregătire practică organizate la 
agenții economici.

Petroșani
● Ziua mondială a comemorării 

victimelor accidentelor rutiere – ediţia a 
IV-a (noiembrie, Petroşani). Răspunde: 
Ovidiu-Bogdan Tomuş. Parteneri: Uni-
versitatea din Petroşani, Liga Studenţilor 
Universităţii din Petroşani, Asociaţia Stu-
denţilor Basarabeni din Petroşani, MITO 
EDIL SRL Vulcan, Caritas Alba-Iulia. De-
scriere: Evenimentul are drept scop aten-
ţionarea opiniei publice vizavi de conse-
cinţele tragice ale accidentelor rutiere şi 
schimbarea de comportament în trafi c.

Teleorman
● Colocviul cu tema Noutăţi tehnice 

(5 noiembrie, Sediul ROMFRA, ora 18:00, 
Alexandria). Răspunde: Comitetul Sucursa-
lei. Partener: ROMFRA,  Alexandria. De-
scriere: discuţii.

Timiș
● Simpozion de deschidere în cadrul 

Săptămânii Calităţii Timişorene (noiembrie, 
Sala de Consiliu a Primăriei Timișoara). 
Răspunde: ş. l. dr. Lavinia Mădălina Micu. 
Partener: Primăria Municipiului Timișoara. 
Descriere: susţinere lucrări de specialitate; 
dezbatere.

Societatea de Energii 
Regenerabile
● Simpozionul Resursele regenerabile 

de energie şi calitatea vieţii în mediul rural 
(noiembrie, în cadrul Săptămânii Calităţii, 
Universitatea Politehnica Timişoara – UPT). 
Răspund: ASAS, UPT, AGIR – Societatea 
de Energii Regenerabile, USAMVB Regele 
Mihai I al României. Parteneri: prof. Dumi-
tru Ţucu, prof. Radu Sumălan.

Societatea de Inginerii 
Agricole
● Simpozion naţional în cadrul Săptă-

mânii Calităţii Timişorene, cu tema Calita-
tea produselor agricole românești/produse 
tradiționale din Timiș (noiembrie, USAMVB 
Regele Mihai I al României Timişoara). Răs-
pund: ş. l. dr. Lavinia Mădălina Micu, prof. 
dr. Doru Petanec. Parteneri: USAMVB Ti-
mişoara, Direcţia Agricolă Judeţeană Timiş. 
Descriere: susţinere lucrări de specialitate, 
dezbatere.

Societatea Femeilor Inginer
● Masă rotundă în cadrul Săptămânii 

Calităţii Timişorene, cu tema Calitatea fac-
torului uman în secolul prezent (noiembrie, 
Sala S126, Facultatea de Agricultură, etaj 
I, USAMVB Timișoara). Răspunde: ş. l. 
dr. ing. Lavinia Mădălina Micu. Partener: 
USAMVB Regele Mihai I al României 
Timişoara. Descriere: susţinere lucrări de 
specialitate, dezbatere.

Societatea Inginerilor 
Militari
● Zilele Academiei Navale Mircea cel 

Bătrân din Constanța (12 – 17 noiembrie, 
Academia Navală Mircea cel Bătrân din 
Constanța). Răspunde: prof. dr. ing. Gheorghe 
Samoilescu. Descriere: sesiuni de comunicări, 
mese rotunde, ceremonialuri militare.

MANIFESTĂRI  ȘTIINȚIFICO-TEHNICEMANIFESTĂRI  ȘTIINȚIFICO-TEHNICE

Institutul Naţional de Cercetare-Dez-
voltare pentru Inginerie Electrică INCDIE 
ICPE-CA a organizat recent, în parteneriat cu 
Universitatea Valahia din Târgoviște, Asocia-
ţia pentru Compatibilitate Electromagnetică 
şi Academia de Ştiinţe Tehnice din România, 
al 11-lea Workshop Internaţional de Compa-
tibilitate Electromagnetică – CEM 2018.

Workshop-ul 
a fost un bun motiv 
pentru diseminarea 
şi promovarea cer-
cetărilor ştiinţifi ce, 
cunoaşterea celor 
mai noi realizări în 
domeniul tematic 
abordat, menţi-
nerea contactului 
direct în rândul 
specialiştilor, dezvoltarea de noi direcţii de 
cercetare şi identifi carea posibilităţilor de cre-
are a unor consorţii privind participări la pro-
gramele europene de cercetare.

Aspectele abordate în cadrul work-
shop-ului au vizat: compatibilitatea elec-
tromagnetică în domeniile electronică, sis-
teme de comunicaţie, sisteme industriale; 
calitatea energiei electrice şi efi cientizarea 
consumului; biocompatibilitate; efectele 
expunerii umane la câmpurile electromag-
netice; evaluarea electromagnetică nedis-

tructivă; materiale 
pentru compatibilita-
te electromagnetică; 
probleme legate de 
standardizare.

Lucrările work-
shop-ului s-au bucu-
rat de un real interes 
din partea participan-
ţilor români şi stră-
ini, iar dezbaterile au 

continuat şi în cadrul unei mese rotunde 
ce a abordat subiectul, atât de dezbătut, al 
noilor materiale folosite în protecţia elec-
tromagnetică. 

Al 11-lea Workshop 
Internațional de Compatibilitate 
Electromagnetică – CEM 2018

Evenimente organizate de fi liala, sucursalele, 
societățile și cercurile AGIR, în luna noiembrie 2018
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FOCUS  INGINERESCFOCUS  INGINERESC

S-a reinstaurat forfota proprie celor 
deciși să se ia la trântă, și în numele nostru, 
cu viitorul. Splendoarea vârstei ni-i arată așa 
cum sunt: ambițioși, răzbătători, neobosiți. 
Toată lumea e a lor. În curând, țara toată va 
fi  a lor…

La o adresă anume, clopoțelul de 
anunțat încheierea vacanței mari s-a auzit 
cu o săptămână mai devreme. Politehnica 
din București preferă această ieșire din re-
gulă pentru un motiv anume. Totul pleacă de 
la convingerea că o săptămână liberă dona-
tă acum se reîntoarce cu folos pe parcursul 
anului, suplinind vacanța intermediară. 

Iată-ne, așadar, în campusul celei mai 
mari – și merituoase – școli politehnice din 
țară, galonată cu respectabile califi cative 
la scară continentală. Particip cu statut de 
invitat norocos la acest eveniment de ținut 
minte. Că e așa, exemplifi c prin evenimentul 
similar găzduit la 1 octombrie 1959 de Ma-
rele Amfi teatru, parte a complexului din Po-
lizu unde respirau atunci cele cinci facultăți 
componente: Electro-energetica, Electroni-
ca  plus Telecomunicațiile, Chimia, Metalur-
gia, Mecanica. Abia de anul următor se va 
adăuga, prin absorbție, Facultatea de Trans-
porturi, obținută prin includerea Institutului 
de Căi Ferate. Sala plină de boboci, dar și 
de statuile care înfrumusețau cu mersul lor 
cristalin incinta, amfi teatrele, laboratoarele 
existente. Erau pentru noi abia sosiți o șansă 
de a-i vedea la față. Atunci l-am văzut cum 
arată pe profesorul N. Vasilescu Karpen, vre-
me de două decenii, între războaie, rectorul 
abia înfi ințatului Institut Politehnic. Erau în 
sală I. S. Gheorghiu, Remus Răduleț, Costin 
Nenițescu, Elie Carafoli, Mitu Dumitrescu, 
Traian Negrescu, Aurel Rău, Ion Agârbicea-
nu, I. S. Antoniu, Constantin Ionescu-Bujor, 
Radu Voinea, Gh. Buzdugan. Pentru a se 
adresa noilor veniți a fost desemnat „Dum-
nezeu“ (așa îi spuneau, profesori și studenți, 
spre amuzamentul său, profesorului Alexan-
dru Popescu). În capul mesei, rectorul în 

exercițiu, Constantin Dinculescu. Alături, la 
masa prezidiului, ministrul învățământului, 
ministrul industriei grele, liderul pe țară al 
asociaților studenților. 

Azi toate s-au schimbat… Amfi teatrul 
cel mare este cel mai mare din câte există în 
țara asta și promite să se transforme într-un 
centru de gravitație pentru activități de tot fe-
lul. Participare pe măsură: toate cele 1200 de 
locuri ocupate, dar oriunde s-a putut ocupa 
un loc „fără loc“ s-a benefi ciat de el. Sute de 
persoane au suprasaturat generosul 
perimetru festiv. 

Există și explicații. În primul 
rând cu privire la existenţa amfi tea-
trului în incinta Politehnicii. Fuse-
se plănuit din capul locului pe harta 
de lucru a „noului local“, anunțat ca 
proiect în 1960. Greu, dar iată-l o 
realitate a acestor ani, alături de fru-
moasa clădire rezervată bibliotecii, 
de alte două construcții originale ca 
înfățișare, destinate activităților de 
cercetare științifi co-tehnică. Am in-
trat în altă epocă. Asta și pentru că 
ingineria adoptă o vârstă a înnoirilor, 
inovării, adaptării. Da, anotimpul de 
sacrifi ciu pare a fi  un capitol închis. De aici și 
explozia spre toate azimuturile. Când atâtea 
combinate chimice cu faimă și-au dizolvat 
conturul, devenind fi are vechi de tot plânsul, 
la ce bun să ai ingineri chimiști în dulcele stil 
clasic pentru care au trudit Nenițescu, Bra-
tu, Solacolu, Ianu? Când Galații, Hunedoara, 
Reșița, Călan, Câmpia Turzii sunt doar locuri 
unde amintirile-n trecut încearcă să ne che-
me, de ce am menține în actualitate o linie 
curriculară specifi că altor timpuri? Deloc de 
mirare că intervenise o renunțare de natură 
să juguleze interesul pentru diploma de ingi-
ner, cândva afl ată la mare preț. Revigorarea 
s-a produs și câștigă teren. Sunt 15 facultăți, 
reproiectate la zi, circumscrise Universității 
politehnice de pe Dâmbovița, cu băncile ocu-
pate de 30 de mii de inși absorbiți de studiu. 

Studenția are căderea să cedeze trecerea, la 
momentul potrivit, masteratului. Iar acesta, 
chinuitoarei dar seducătoarei doctoranturi.

Ca orice întâlnire festivă, adunarea 
inaugurală s-a dovedit un spectacol de idei. 
Conducerea Universității, reprezentată de 
rector și președintele Senatului, membri ai 
Guvernului, trimisul Academiei Române. 
N-a lipsit de la microfon bobocul cu cea mai 
temeinică prestație la concursul de admite-
re. Dovadă că prezentul parcurge zile fru-

moase, dar nici ziua de mâine nu lipsește din 
tranșeele performanței.

În Anul Centenar, Universitatea poli-
tehnică își permite să poarte la rever și un 
ecuson aniversar de o distincție aparte: mar-
carea a două veacuri de învățământ tehnic 
în limba română. Nu, nu atunci a luat fi ință 
Politehnica bucureșteană. Grație meritelor 
unui român ardelean școlit și peste graniță, 
l-am numit pe Gheorghe Lazăr, va începe 
în încăperile mănăstirii Sf. Sava – relicve-
le zidurilor acestei istorice instituții școlare 
pot fi  admirate de ceva timp – pregătirea 
de oameni cu carte în interiorul științelor 
exacte. Ingineria ca profesie este vizată. 
Personalități de prestigiu au purtat spre 
maturitate acest modul de formare intelec-
tuală. Se va naște la un moment dat Școala 

Națională de Poduri și Șosele, cu merite de 
excepție în edifi carea unui laborator româ-
nesc de pregătire a inginerilor români. O 
statuie bătută de vânturi și ploi cam la egală 
distanță de clădirea din Polizu și Gara de 
Nord reprezintă pe cineva cu mari merite 
pe ambii versanți. Inginerul Gh. Duca (tatăl 
viitorului prim ministru liberal I. Gh. Duca) 
a fost și directorul căilor ferate de la noi și 
director al Școlii politehnice de atunci. Mă-
car două din multele sale merite se cuvin 

menționate: sesizând diferența de 
pregătire dintre studenții veniți 
din liceele mari și cei de la școli 
obișnuite a introdus, spre omoge-
nizare, un an pregătitor; a ofi cia-
lizat purtarea uniformei de către 
studenți, eliminând discrepanțele 
vizibile, generate de starea socia-
lă a familiilor din care proveneau.

Revin la punctul de pleca-
re. Universitatea Politehnica din 
București poartă această denu-
mire doar de câțiva ani. A exis-
tat, se știe, în paralel cu Școala 
Națională de Poduri și Șosele, 
„Societatea  Politehnică“, o 

foarte merituoasă colectivitate intelectuală, 
punând alături mari nume din știința și teh-
nica acestei țări. Era o confrerie de spirite 
înalte. Sunt convins că dacă primea cuvân-
tul, președintele Academiei de Științe Teh-
nice, prezent în sală, ar fi  comis o fericită 
juxtapunere între politehnicile de le noi. 
După Primul Război Mondial, a început să 
funcționeze Institutul Politehnic, care prelua 
cu arme și bagaje zestrea Școlii. O denumire 
păstrată, generic, an și an. Ce a urmat știm. 
Da, Gheorghe Lazăr trebuie privit drept 
ceea ce este: fondatorul învățământului in-
gineresc. Dar Universitatea Politehnica din 
București există, sub acest nume, doar de 
câteva decenii. Punct.

Neagu Udroiu

GAUDEAMUS IGITUR… Revenirea în amfi teatre

Cluj-Napoca este unul dintre cele 22 
de orașe care vor benefi cia de o fi nanțare 
totală de 92 milioane de euro, prin Fondul 
European de Dezvoltare Regională (FEDR), 
pentru soluții inovatoare în 
ceea ce privește abordarea 
unor provocări urbane, cum 
ar fi  calitatea aerului, schim-
bările climatice, locuințele, 
locurile de muncă și 
competențele pentru eco-
nomia locală. „Prin aceste 
cereri de proiecte, transfor-
măm orașele din UE în labo-
ratoare reale pentru a testa 
soluții care au potențialul de 
a îmbunătăți calitatea vieții 
în toate orașele lumii. Și 
deoarece securitatea urbană 
și siguranța spațiilor publi-
ce au devenit o preocupare crucială pentru 
cetățeni, după tragicele atacuri teroriste din 
ultimii ani, acum sprijinim orașele în efortu-
rile lor de a-și proteja locuitorii“, a declarat 

comisarul european pentru politică regională, 
Corina Crețu.

Cele 22 de orașe au primit fi nanțare 
în cadrul celei de-a treia cereri de proiecte 

privind acțiunile urbane inovatoare în urmă-
toarele domenii:

▪ Adaptarea la schimbările climatice: 
Amsterdam (Olanda), Barcelona (Spania), 

Autoritatea combinată a metropolei Man-
chester (Marea Britanie), Riba-roja de Túria 
(Spania), Sevilla (Spania), Paris (Franța);

▪ Calitatea aerului: metropola Aix-Mar-
seille Provence (Franța), Breda (Olanda), 
Helsinki (Finlanda), Ostrava (Cehia), Por-
tici (Italia);

▪ Locuințe: Bruxelles (Belgia), Bu-
dapesta (Ungaria), Gent (Belgia), Mataró 
(Spania), metropola Lyon (Franța);

▪ Locuri de muncă și competențe în 
cadrul economiei locale: Cluj-Napoca 
(România), Aveiro (Portugalia), Cuenca 
(Spania), Eindhoven (Olanda), Vantaa (Fin-
landa), Ventspils (Letonia).

Printre exemplele de proiecte se nu-
mără noi soluții pentru a reduce riscul de 
incendii periurbane în Riba-roja de Túria, 
o nouă generație de sisteme de alimenta-
re cu energie bazate pe baterii electrice în 

Breda, locuri de joacă școlare cu protecție 
ridicată în cazul valurilor de căldură în Pa-
ris, locuințe sociale efi ciente din punct de 
vedere energetic în Budapesta și activități 

de orientare profesională inovatoare în 
Ventspils. 

Comisia Europeană a lansat, de ase-
menea, cel de-al patrulea apel de propu-
neri de proiecte în cadrul acțiunilor urbane 
inovatoare. 100 milioane de euro sunt puse 
la dispoziția orașelor pentru a fi nanța pro-
iecte inovatoare de protejare și reducere a 
vulnerabilității spațiilor publice, așa cum a 
fost anunțat în Planul de acțiune din 2017, 
în cadrul Agendei europene privind secu-
ritatea. Totodată, în urma apelului, vor fi  
fi nanțate proiecte digitale, de mediu și de 
incluziune. Acesta are ca termen-limită 
luna ianuarie 2019. Orașele câștigătoare 
vor fi  anunțate în vara anului 2019. 
Acțiunile urbane inovatoare oferă orașelor 
din UE resurse pentru fi nanțarea proiec-
telor inovatoare, cu un pachet fi nanciar 
total de 372 de milioane euro din Fondul 
European de Dezvoltare Regională pentru 
perioada 2014 – 2020. Scopul este de a 
identifi ca, testa și difuza soluții concrete la 
provocările comune din mediul urban.

Cluj-Napoca, fi nanțare europeană pentru proiecte 
inovatoare
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E.ON şi Microsoft au anunţat dema-
rarea unei colaborări care se bazează pe 
o soluţie software pentru locuinţe, so-
luţie care impune noi standarde. Demer-
sul se subsumează sintagmei 
de „casă a viitorului“, care va 
fi  una inteligentă şi va însem-
na facturi mai mici la energie 
şi îmbunătăţirea amprentei de 
carbon a proprietarilor de lo-
cuinţe, permiţând, în acelaşi 
timp, în general, un nivel mai 
ridicat de libertate şi creşterea 
calităţii vieţii de zi cu zi. 

Prima versiune a noului 
produs ar urma să fi e lansată 
la începutul anului 2019.

„Pe scurt, este un pas 
înainte pe care îl face tehnologia spe-
cifi că locuinţelor inteligente. Soluţia în 
discuţie se concentrează, în principal, 
pe managementul energiei şi are ca scop 
combinarea datelor provenite de la toate 
aparatele electrice din casă – inclusiv sis-
temele de încălzire şi de răcire, instalaţiile 
fotovoltaice, bateriile sau încărcătoarele 
pentru vehicule electrice – pe o singură 
platformă, oferind astfel clienţilor o exce-
lentă vedere de ansamblu prin intermediul 
unui panou accesibil, cu opţiuni simple 
de control. Până acum, generatoarele şi 
sistemele din casă erau controlate prin 

aplicaţii individuale, incompatibile une-
le cu altele. Prin această nouă soluţie, 
se va pune la dispoziţia consumatorilor 
un sistem de control convenabil pentru 

fi ecare unitate în parte, prin intermediul 
unei singure aplicaţii“, se menţionează 
într-un comunicat al E.ON.

Folosindu-se de Inteligenţa Artifi ci-
ală şi de Internet of Things (IOT), plat-
forma de control este una care învaţă în 
permanenţă şi este capabilă să se trans-
forme într-un asistent personal. Aşadar, 
sistemul de management al energiei pro-
pus va putea anticipa momentul în care 
proprietarii se întorc acasă, de exemplu, 
setând dinainte temperatura dorită în lo-
cuinţă. Proprietarii pot, de asemenea, şi 
să controleze consumul de energie până 

la nivelul la care se asigură că, ori de câte 
ori e posibil, este utilizată doar energia 
autogenerată. 

De asemenea, va fi  posibil ca electri-
citatea în exces provenită de la o 
baterie de autovehicul electric sau 
de la un sistem fotovoltaic să fi e 
comercializată pe piaţă, în cazul în 
care preţurile sunt mari şi comerci-
alizarea aduce benefi cii proprieta-
rului. În plus, sistemul poate şi să 
identifi ce disponibilitatea de ener-
gie regenerabilă ieftină din reţea, în 
cazul în care electricitatea produsă 
în casă nu este sufi cientă. 

Siguranţa datelor este de ma-
ximă importanţă, avându-se în ve-
dere faptul că în fi ecare sistem de 

management al datelor energetice din 
fi ecare locuinţă se stochează şi se crip-
tează extrem de multe informaţii. Datele 
sunt protejate de către Microsoft Azure 
Sphere, soluţia Microsoft pentru securi-
zarea dispozitivelor conectate la internet. 

Viitorul produs urmează să intre pe 
o piaţă care se afl ă în creştere puternică. 
În prezent, în fi ecare an se vând 40 000 
de sisteme inteligente pentru acasă în în-
treaga Europă. Conform unui studiu pus 
la dispoziţia E.ON, se anticipează o creş-
tere a volumului de pe piaţă de până la 
200 000 de unităţi în următorii trei ani. 

Comisia Europeană (CE) a anunţat 
că va acorda un sprijin personalizat unui 
parteneriat inter-regional în sectorul bate-
riilor, parteneriat lansat zilele trecute, în 
contextul Săptămânii europene a regiu-
nilor și orașelor. Prezidat de Slovenia și 
reunind regiunile Auvergne-Rhône-Alpes 
și Nouvelle Aquitaine din Franța, Anda-
lucía, Țara Bascilor și Castilla y León din 
Spania, și Lombardia din Italia, acest par-
teneriat inter-regional va primi un sprijin 
personalizat din partea Comisiei Europe-
ne pentru a dezvolta și extinde proiecte 
comune în domeniul materialelor avan-
sate pentru baterii, în cadrul acțiunii pilot 
pentru o specializare inteligentă dedicată 
inovării inter-regionale.

 „Acest parteneriat va juca un rol 
esențial în viitorul producției de baterii din 
UE, o piață care s-ar putea dezvolta pentru 

a atinge un volum de 250 miliarde de euro 
anual, până în anul 2025, și asta doar în Eu-
ropa. UE poate deveni un lider pe această 
piață, iar parteneriatul ne va oferi sprijinul 
necesar pentru îndeplinirea acestui obiec-
tiv“, a declarat vicepreședintele Comisiei 
Europene Maroš Šefčovič, responsabil 
pentru Uniunea Energetică. „Speranța 
mea este ca acest nou parteneriat să inspire 
și să determine și alte regiuni să utilizeze 
cât mai efi cient sprijinul UE în direcția 
consolidării lanțului valoric european din 
sectorul bateriilor în anii ce vin, sprijin 
inclus în noua generație de programe din 
cadrul politicii de coeziune pentru perioa-
da 2021 – 2027“, a adăugat, la rândul său, 
comisarul european Corina Creţu, res-
ponsabil pentru politica regională.

„Acțiunea-pilot va fi  operațională 
până la fi nalul anului 2019, parteneriatul 

benefi ciind de sprijinul unor echipe spe-
ciale constituite în cadrul Comisiei, ce 
vor include experți din diverse departa-

mente tematice, precum și de cel al unor 
experți externi specializați în modelarea 
fi nanciară, planuri de afaceri sau drepturi 
de proprietate intelectuală“, se sublinia-
ză într-un comunicat al Reprezentanţei 
Comisiei Europene în România.

● NASA se va concentra pe indicii 
tehnologice în căutarea semnelor de 
viață extraterestre. Agenţia Spaţială Ame-
ricană (NASA) a anunţat că-şi va schimba strate-
gia pe baza căreia caută semnele de viaţă în spaţiu, 
concentrându-se pe indiciile tehnologice, respectiv 
pe aşa-numitele tehnosemnături – semnale ale unor 
tehnologii avansate. Până acum, NASA şi-a axat 
eforturile de căutare a vieţii extraterestre pe două 
direcţii: detectarea exoplanetelor şi găsirea orga-
nismelor simple de viaţă, precum bacteriile. Exis-
tă multe tipuri de tehnosemnături observate până 
acum, multe dintre ele încă neînţelese şi necerce-
tate sufi cient de omenire. Dintre acestea, cel mai 
cunoscut tip este semnalul radio. Concret, NASA 
va căuta structuri de mari dimensiuni construite pe 
suprafaţa planetelor din sisteme solare îndepărtate, 
precum şi semne de poluare în atmosfera acestora 
– ambele constituind indicatori clari ai unei civili-
zaţii avansate (prin analogie cu civilizaţia umană).

● IEA: Ponderea energiei regene-
rabile utilizate pe plan global ar urma 
să crească cu o cincime în următorii 
cinci ani. Ponderea energiei regenerabile folo-
site pe plan global ar urma să crească cu o cincime 
în următorii cinci ani, la 12,4% în 2023, se arată 
într-un raport publicat de Agenţia Internaţională a 
Energiei (IEA). În cadrul sectorului electricităţii, 
cel mai rapid ritm de creştere îl va înregistra ener-

gia regenera-
bilă (hidrocen-
trale, fotovol-
taice, eoliene, 
bioenergie şi 
maree), furni-
zând aproape 
30% din cere-
rea de energie 
în 2023, de la 

24% în 2017. În această perioadă, energiile regene-
rabile ar urma să reprezinte peste 70% din creşterea 
generării de electricitate pe plan global, în special 
datorită tehnologiei fotovoltaice, a energiei hidroe-
lectrice, a parcurilor eoliene şi a bionergiei, se ara-
tă în raportul IEA. Cea mai mare sursă de energie 
regenerabilă rămâne cea generată de hidrocentrale 
–16% din cererea globală de electricitate până în 
2023, urmată de cea eoliană (6%), tehnologia fo-
tovoltaică (4%) şi bioenergie (3%), estimează IEA. 

● 2635 autoturisme ecologice 
cumpărate în România, în primele 
opt luni. Vânzările de autoturisme ecologice au 
crescut, în primele opt luni ale anului, cu 73,3% 
faţă de întervalul similar al anului trecut, la 2635 
de unităţi, potrivit Asociaţiei Producătorilor şi 
Importatorilor de Autoturisme (APIA). Ponde-
rea autoturismelor ecologice în totalul vânzărilor 
auto din România a ajuns, în intervalul analizat, 
la 2,6%, în creştere semnifi cativă faţă de aceeaşi 
perioadă din 2017, când a fost de 1,9%. Potrivit 
statisticii, din totalul comercializat în perioada ia-
nuarie – august, 2048 unităţi sunt autoturisme hi-
brid plug-in (+53,6% faţă de primele opt luni din 
anul anterior), iar 587 sunt pur electrice, în creştere 
cu 213,9%. Datele Asociaţiei relevă că, la nivelul 
anului trecut, ponderea autoturismelor electrice şi 
hibrid în totalul vânzărilor de unităţi noi a atins 
2,2%, numărul acestora ajungând la 2811 unităţi, 
în creştere cu 136,7% faţă de anul anterior.

CALEIDOSCOP  CALEIDOSCOP

În proiect, o „casă inteligentă“ 
care va include o platformă 

pentru controlul consumului tuturor 
aparatelor electrice din casă 

Parteneriat inter-regional în UE 
pentru construirea unui lanț valoric 
industrial în domeniul materialelor 

avansate pentru baterii
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